

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Anunțuri nefrancate nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birouri de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primește în Viena  
E. Masca, Eisenstein & Fogler (Otto  
Masca), H. Schalk, Alois Herndl, M.  
Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o serie  
garmond pe o coloană 8 cr. și  
99 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumeră la toate oficiile  
postale din între și din afară  
și la din celestori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
1.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 200.

Brașov, Joi-Vineri, 10 (22) Septembrie

1893.

## La redeschiderea dietei.

Brașov, 9 Septembrie v.

În săptămâna viitoare se va redeschide dieta unghurească. Luni va fi cea dintâi ședință. Mercuri, se dă, va espune ministru-președinte situațiunea bugetară și deja în ziua aceasta se vor face cele dintâi interpelețiuni.

Aceste interpelețiuni, se prevede, vor isbucni din toate părțile cu puterea unei lavine, căci s'a adunat multă materială escposibilă în timpul din urmă între „representanții națiunii”. Cabinetul Wekerle va avea să întâmpine atacuri înverșunate din toate părțile.

Cestiunea reformelor politice-bisericesci, cestiunea naționalităților și a măsurilor ce ar fi a se lua în contra așa dîselor „agitațiunii naționaliste”, cestiunea folosirii limbei maghiare în armată și în fine neliniștea, ce au produs-o în sinul patrioților privilegiați enunțaiunile monarchului dela Boroșu-Șebiu și mai ales cele din urmă dela Güns — toate aceste vor naște discuțiuni infocate între matadorii dietali unghuri.

Mai nemulțămîta ca orî și când va pași pe arena parlamentară opoziția maghiară, căci enunțaiunea din urmă a Monarchului, făcută cu ocaziunea primirii deputațiunii municipiilor la Güns, a fost îndreptată direct în contra partidelor opoziționale maghiare. Majestatea Sa a condamnată adecă nisuițele acestora de a sgudui bazele pactului dualist, cerîndu dela municipii ca „factori ai opiniiei publice” să ferescă poporul de influința „vorbelor amăgitoare și a promisiunilor nefructifere” și adăugînd, că eventuala sguduire a pactului bilateral dela 1867 se opune nu numai intereselor țării, ci chiar și datoriei sale de regent.

Este știut, că atât partida

independendă și dela 1848 cât și partida apponyistă, numită „națională”, este nemulțămîta cu bazele actuale ale pactului, cea dintâi vîndî se le delature cu totul, ear cea din urmă se le reformeze în sens național maghiar.

Posițiunea hotărîta, ce a luat-o monarchul în fața postulatelor de drept public ale opoziției maghiare, a produs, firesce, mare nemulțămire în sinul ei și va contribui în mod însemnat a amărî viitoarele lupte parlamentare ale opoziției cu guvernul.

S'a exprimat deja în presa opozițională și bănuiala, că răspunsurile date de Majestatea Sa la Güns nu s'au făcut la inițiativa guvernului. Acesta se deduce și de acolo, că răspunsul dat deputației clerului catolic nu conține nici o aprobare a reformelor politice-bisericesci, precum și din împrejurară, că „jidovimea maghiară” a răsuț așă de aspru dojenită și a fost pusă într'un rînd cu „Valahii, cari vor să restorne statul maghiar”.

După „Egyetértés” este afară de orî-ce îndoială, că ministru-președinte Wekerle n'a putut să compună răspunsul dat Jidovilor, de unde conchide, că nici cele-alte răspunsuri nu le-a făcut el. Mai crede numita fîiă, că monarchul pôte să gîndesce și la schimbarea ministeriului, ceea ce nu este un simptom bun pentru cabinetul Wekerle.

Organul apponyist crede că Wekerle nu e decât un birocrat, care face ce i-se ordonă și luînd în apărare pe Israeliti dîce: „Ministrul-președinte unghuresc, care a procurat episcopului Pavel cea mai strălucită satisfacție, pentru că lătesce limba română în Ungaria, nu va fidora mînios pe Israeliti, pentru că conlucra la lățirea limbei maghiare?”

Iritată de ce au produs între „jidovimea maghiară” primirea rece

ce i s'a făcut la Güns, va fi de sigur numai oleiu pe focul discuțiunilor parlamentare dintre partide.

Însă partea leului, în ce privește infierbentarea patrioților, va fi rezervată și de astădată cestiunilor servitate la raporturile cu naționalitățile.

Pe totă linia se fac pregătirile cele mai mari pentru lupta în contra „dușmanilor interni ai patriei” în contra „daco-românilor” și a „panslavistilor”. Începînd dela Bartha Miklos, care pledază în „Ellenzék” pentru cassarea legii de naționalitate, până în regiunile maghiare pentru o „acțiune energică” în contra naționalităților.

Se discută viu în pressă și în întruniri, ce măsuri trebuie să se ia „neamănătu”, ca să se suprimă „agitațiunea naționalistă” între Români și Slovaci.

În 16 l. c. reprezentanța comitatului Neogradu a discutat și a primit în totă forma o petițiune — ce se va adresa dietei și se va comunica tuturor jurisdicțiunilor — în care se cere „censura preventivă” pentru diarele române și slovace, cu scopul de a sugruma „agitațiunea naționalistă”.

O asemenea dorință a exprimată adunarea generală a Kulturregyletului în Turoțu-St. Marton și foile maghiare variază mereu tema; cum s'ar put sugruma mai bine și mai iute mișcarea dintre naționalități.

Așader nu e de glumă. „Șovinismul esagerat” va bate din nou la ușile dietei, ér cabinetul Wekerle va ave de furcă cu el și nu scimă, dîu, ce va mai începe ca deodată să sature și molochul șovinismului și să satisfac și dorința Monarchului, ca să fi liniște și pace cu naționalitățile.

## CRONICA POLITICA

— 9 (21) Septembrie.

„République Française” scriind un articol, la loo de frunte, despre procesul de presă pertractat de curînd în Clușiu, articolul din pîna marei publicist Felix Leseur, între altele dîce: „Ca să fiă logic, funcționarii d-lui Wekerle ar trebui să arunce în temnițele dela Satu-Mare și Seghedin pe toți membrii partidei naționale române din Ardelu, pe toți redactorii foilor redactate în limba română pe teritorul de sub corôna S-tului Ștefanu, pe toți membrii Ligei culturale române. Din nefericire însă, o mare parte, cea mai importantă dintre acești din urmă, locuiesc în regalită Românie... Resultatul de brutalitate maghiare... Resultatul cel mai clar, pe care compatrioții lui Kossuth îl vor ajunge prin regimul de terore, ce-l inaugurează, va fi mai întai, că vor perde pe cei din urmă prieteni cei mai aveau în străinătate... În Europa poporele „hoheresci” în genere nu sunt iabite... Nemaghiarii au pentru sine forța numărului și forța superioară a dreptului; ei vor învinge și Europa le va ajuta, decât e de lipsă, precum a ajutat ajutorul celorlalte naționalități dunărene oprimate. Nu erau pe continentul nostru, decât două popore de origine ne-ariană, într'o formă străină de civilizațiunea europeană greco-latină și într'o formă lacomă după dominațiune, Maghiarii și Turcii. Europa și-a luat revanșele asupra Turcoi, deslegîndu succesive de jugul lor națiunile balcanice aservite de ei. Ungurii aspiră de a primi în socotela lor personală doctrinele și procedurile guvernamentului Turcoilor. Fiă-le pe voiă. Mai curînd orî mai târziu, îi va ajunge și pe ei sôrtea înaintașilor lor în barbaria.

Contele Eszterházy Miklós Moricz, unul dintre conducătorii opoziției din camera magnaților, a adresat lui „Pesti Napló” din incidentul opririi adunării catolicilor din Theresiopol o declarațiune, pe care fîia apponyistă o publică în numărul său dela 17. Sept. Luată din această declarațiune următoarele: „Situațiunea e se-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(1)

## AMINTIRI.

De: Sei cine.

Se dîce, că nu este om în lume, care se nu doroscă de multe-orî a smulge câteva pagini din cartea vieții sale, ca să le dea nimicirii, din simpla cauză, că ele cuprind situații sguduitoare din trecut. Eu nu mă pot uni de loo cu dogma acestui principiu, ridicat la valoare din pulvarea desnădăjduirii, pentru-că nu înțeleg: de ce să valoreze în lume numai veselia, de ce să tragem vîlul uitării peste reamintiri, cari de cele mai multe-orî constituiesc nota caracteristică a eu-lui nostru propriu? Dumneșeu a lăsat în lume să crească alături cu bucuria — durerea; ală-cu tur dulcele — amarul, pentru-că acești dușmani neimpăcași se ne învețe la ce e de trebă existența și destinația noastră, să ne facă în cele din urmă a judeca...

Să dăm dără curs liber povestirii întâmplărilor vieții; să ne adăncim pe câteva clipe în noi însine, în lumea care o

purtăm în sufletul nostru, și din valurile trecutului să scotem la ivelă și rose și spin, și bucurii și întristări, și dulce și amar de-o potrivă. O, e atât de frumos și mîngăitor să-ți reamintesci trecutul! Atât de dulce este a te legăna încă-odată pe brațele copilăriei și ale zimbitorilor tinerețe. Dumneșeu n'a putut să dea omului o podobă mai frumoasă decât: *aducerea aminte!*

Istoria vieții noastre sémă în câmpii mari, pe a cărei întindere vederea noastră s'adapă cu felurile culorilor și aparițiunilor felurite. Ici nevinovate lacrimore cresc lângă superătorea *polomidă*; colo *trandafir* sêlbatic se ngăna resfățați și vîntul ce șueră print' o grupă de *măceși*, ér de alături o *nu mă uită* zimbesce dulce superbului *crin*... Său dora a veduți vre-odată cineva drumu fără pietri, gloriu fără punure de spin, pîdure fără uscături, ceru curunat și curat și Aprilu fără de tone?

Nu cred!

\* \* \*

Situat la pôlele munților de cătră apusul Ardealului, pe o vale întinsă și brăz-

dată cu admirabile variațiuni ale naturii, avînd spre răsărit, mîdă-și și apusul culnice și deluri plantate cu butuc de viă, ér de jur împrejur pîduri și dumbrăvi frumose dominate de-un brău de munți măjestoși spre Nordu, — se află satul, unde am veduți întâiași dată lumina diiei.

Mai este ore în lumea întregă vre-unu peteu de pămînt, unde sôrele să lumineze mai viu și mai frumos, ca acolo? Sună ore unde va fluera mai duios și turmele păstorilor unde ore în lume își legăna clopotele mai cu drag și mai vesel? Unde e vorba mai dulce și cântecul mai cu farmec, vîșta mai tionică și și diiele mai ușore? Unde e cerul mai senin și apele mai limpede, câmpii mai zimbitoru și parale mai ropot, oamăi de înălțatoru, ca în tine, locu inbită ală năcerii mele?

Nu soiu, decât venit pe lume în stadiul primu al vieții eram rău, séu bun. Bunică-mea, Dumneșeu s'o jerte, 'mi spunea adese-orî, că băiatu mai rău și fără astimpert, ca mine, rar a veduți.

'Mi-aducă forțe bine aminte, că la vârsta de 5 ani tata mi-a făcut un căru-

șor cu coșu, de încăpeam în el. Băeții mai mășori ai vecinilor mă purtau cu cărușorul pe drum și 'n entuziasmul lor de-a se arăta oare de care mai „poganu”, nu odată mă dau cu cărușorul cu tot de-a berbeleacu de-mi sângera nasul, orî vre-unu deget dela mînu séu picioaru. Primăvera, când zăpada era toptă, eșiam sé mé jocu cu mieii, orî se privescu cum tata despôia de scôrță prăgini de stejaru, ca s'o vîndă și — cum dicea el — sé-mi cumper chipuri și „bumbuze” (bombone). Părea că lumea întregă am câștigat-o, când aușiam de cătră séră, că tata vine cu cărușorul dela tîrg. Aușiam pe multu bine și întrebînd de trecătorii: „da tata nu vine?” — „da mama nu vine?” și nu înțelegeam încă adunca filosofia, ce cuprindă aceste simple cuvinte, cum o înțelegu aș, când n'am ferioirea, de-a mai put dîce nici „mamă”, nici „tată.”

Dér véra? Véra pentru băeții în vârsta mea de-atunci, este cel mai potrivit anotimpu de a-și căștiga primele noțiuni din viața casnică familiară. Cercul lor de vedere și înțelegere se lărgesc din ce în ce mai mult, începînd dela cloșca cu pui,